

“记者就等等吧！”

记者没有干等，徒步进入洞桥

记录这些救援点滴

风大雨大，洞桥告急！台风“烟花”徐徐徘徊，鄞江江水倒灌，附近地势较低的海曙区洞桥镇，积水漫过田野、道路、车辆轮胎，再涌进村民的家门……到昨天上午，好几个村庄都被浸在一片汪洋里。

此起彼伏的求救电话间，水位一直上涨，有的地方涨到了腰，最高的地方已经没到了胸口，因为地势的原因，水流湍急难以前行，连“高大”的消防救援车也只能望之却步。公安、消防和志愿者只能携带皮划艇、救生衣等水域救援装备徒步进入。

昨天上午，记者赶往现场，记录下了救援的点点滴滴。



消防救援人员转移出被困群众。记者 张培坚 摄

A “记者就等等吧！”

7月25日上午11点半，记者驱车来到214省道喇叭口，眼前的道路已是一片汪洋，车辆无法通行。此前，记者联系上海曙公安分局巡特警大队民警，听说他们有冲锋舟，可以搭载记者前往洞桥镇。但这会儿电话刚接通，就匆匆挂了：“记者就等等吧，我们要先去救人！”

又等了近一个小时，对方的电话打来了，很抱歉地解释，这回可

能真的爱莫能助。因为前往洞桥的路上都是水，而且沿路水有深有浅，他们的冲锋舟都不敢使用动力，否则螺旋桨很可能会坏掉，只能划桨前行。已经半个小时过去了，他们还没赶到洞桥派出所。

“要不你们再想办法吧，救人总归比采访重要！”

那头是哗哗的划水声，他喘着气，嗓子哑着。

B “我们早就已经踩过点了”

下午1点半，记者又拐了一圈，沿上虞线公路进入洞桥，车子驶到该路段甬金高速立交桥处就封道了，于是记者徒步前进。

风很大，雨很急，远远看去，四处都泡在了水里，好在一些主干道还能走。记者顺着上虞线公路往里，路上不断有人员走出来。

越往里走，水越深，田地大多数都已经淹没，一些钢管结构的大棚也泡在水里，农作物一片狼藉。突然有村民提醒：“小心！”原来这

里有一条河。而记者已经分不清哪里是河，哪里是路。河边的房子被浸在了水里，伴着强风，水面还时而掀起波浪。

一条冲锋舟划过，上面有老有小，孩子靠在妈妈身上，旁边有人打着伞。消防人员说，他们刚刚救起这家人，随后转移至附近临时救助点，“根据往年的经验，洞桥镇的积水一般较为严重，所以之前我们就到洞桥镇进行了‘踩点’，进行摸排，并进行了研判。”



安置点里有不少人已打好地铺。

C “反正就没停过”

在采访时，记者的另一位同事联系上了洞桥派出所民警张宁。他说，时间太紧，不要碰头了，就电话里说下吧。

他说，从凌晨到中午，他们不是在转移群众，就是在转移群众的路上！中午12点，他根据求助警情，带领3名队员进入洞桥镇明苑小区进行搜救。看到一名女子正在路边蹚着水缓慢前进，此时水已漫到锁骨处，非常危险！他马上赶了过去，将女子扶到高处，直到遇到救援队伍将她接走。

下午1点15分，在十字路口的民警碰到一位走在水中摇摇晃晃的80多岁老人，随即迅速将老人带上皮筏，送往集中安置点。途中，民警看到一位孕妇挺着大肚子在她老公的搀扶下艰难前行，也赶紧将夫妻俩带上皮筏一起送至

安置点。

下午2点，一名群众报警称在转移过程中不慎摔倒骨折。洞桥派出所立即派出警力，开着冲锋艇接应受伤群众到所里后，立马安排辅警陪同前往镇卫生院进行医治。

“反正就没停过，不说了，又有任务了。”

海曙区消防救援大队南门站站站长助理徐浩也给我讲了一件事：

当天午间，洞桥镇的一家工厂附近水位骤升，致19人受困，他们赶到现场后发现19名被困人员已在工厂外等候救援。考虑到橡皮艇无法全部转移，他们查看水位后让经验丰富的消防救援人员充当“人肉墙”，为被困群众开辟一条生命通道，成功将19名被困人员安全转移至安置点。

D “都要平平安安的”

洞桥镇上凌村，不少群众往村委会办公楼走去，记者也跟了过去，发现村委会一楼有一个活动室作为了安置点。里面打了地铺，挤满了安置的人员。

“我们已经联系好了一家厂的厂房作为新安置点，因为这里也很危险！”村党支部书记张伟根正在引导安置人员。

有的村民有些不理解：“怎么刚安顿下来，又要搬？”

张书记耐心地解释：“因为这里地势比较低，你看我们村委会门口的水都积得这么高，

到了明天可能更危险，所以我们联系了一处厂房。”

需要安置的群众拎着食物和简单的日用品，迎风转移。记者跟着来到新安置点，这里是一处刚建成的厂房二楼，里面很大，但内部还没装修，有不少人已打好地铺，休息下来。

“大家将就一下，都要平平安安的。”张书记一边张罗，一边对大家说，“台风很快就会过去的。”

记者 陈善君 张貽富 樊卓婧
通讯员 段晓晴 邓锦荣